

POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDĂ NAȚIONALĂ

Director:
MIHAIL RUSSU

Independența este autoritatea informației.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
A R A D
Strada ROMÂNULUI Numărul 6.

Specialiștii

Guvernul s'a îndurat înfărsit să se ocupe în mod serios de problema imigrației străinilor, cari dela război încoace ne coplesesc țara, răpind și bucățile de pâine amară dela gura băștinașului oropsit. S'a emis o ordonanță strictă, și comisiunile de revizuire a cetățenilor străini, sunt la largul lor să ne scape țara de plaga aceasta, devenită atât de acută.

În toate țările s'au luat de mult dispozițiile cele mai severe, pentru a împiedeca stabilirea cetățenilor străini.

Nu mai noi suntem indulgenți. Porțile noastre au fost întotdeauna larg deschise tuturor veneticiilor străini, cari au știut să profite de ospitalitatea noastră auto-criminală. România-Mare a fost pământul făgăduinții pentru întreaga pleavă a societății din țările străine, pentru toți cavalerii norocului și pentru toți emisarii dușmanilor noștri.

Pe când, din cauza situației economice nenorocite, toate întreprinderile din țara noastră au fost nevoite să-și reducă personalul, pe când tot mai mulți cetățeni români, funcționari, meseriași și muncitori, au rămas pe drumuri fără nici un sprijin, numărul cetățenilor străini a sporit îngrijorător, în aceleși întreprinderi. Sub titlul, că sunt «specialiști»!

Dar țara noastră nu-și are specialiștii ei în toate ramurile? Dar cetățenii noștri nu sunt capabili să se specializeze în cutare ori cutare meserie? Noi suntem convinși, că da! Buba e însă alta.

Se afirmă tot mai sus și tot mai tare, că Ungaria a reușit a-și organiza un serviciu de plasare și rezistență națională, cu ramificații în Ardeal și Banat, având acesta menirea, să susție prin toate mijloacele și sub toate formele elementul maghiar la suprafață, atât în industrie și comerț, cât și în birouri, sub formă de specialiști. Patronii, cari sunt aproape în toate întreprinderile noastre maghiari ori germani, cu consimțământul Siguranței și Inspectoratului Muncii, importă și susțin la noi câte o ceată de funcționari și muncitori «specialiști», bătându-și joc fără nici o jenă de ai noștri, și aruncându-i pe stradă.

Și acești «specialiști», importăți și susținuți cu consimțământul Siguranței și Inspectoratului Muncii din România-Mare, sunt minunat de bine organizați și solidarizați. Drept răsplătă pentru ospitalitatea noastră largă, ei încearcă să prăbușească nu numai intențiunea de progres și naționalizare, dar orișice încercare de existență a românilor băștinași.

Pentru aceasta salutăm cu vie satisfacție măsurile severe, luate pentru a scăpa țara de primejdia aceasta, în ceasul al doisprezecelea. E rândul comisiunilor de revizuire, ca să-și facă datoria!

V. SPATAR

Săptămâna politică

A doua sesiune ordinară a Parlamentului, ales în vara trecută, s'a deschis luni într'o atmosferă grea, într'o vădită proastă dispoziție a majorităților coplesite de aprehenziunile apropiatei lichidări. S'a remarcat lipsa totală a opoziției, din care s'a prezentat numai Dl general Averescu.

Totuși — trebuie s'o recunoaștem — faptul, că în situația de astăzi, disperată din toate punctele de vedere, guvernul a mai reușit să-și ducă traiul și peste data, socotită fatală, de 15 Octombrie, dovedește, că tenacitatea Dlui Vintilă Brătianu este inepuizabilă, și că nu cu una cu două ne vom mântui de guvernarea Dsale.

În adevăr, Dl V. Brătianu, nu numai că a isbutit să obțină dela Regentă decretul și mesajul de deschidere al Corpurilor legiuitoare, prin repetarea manevrei din Iulie, dar după cât se

pare, a reușit chiar să-și domolească majorității, înainte ca plănuita frondă împotriva ministrului justiției — deci indirect împotriva guvernului — să izbucnească fățiș, pe chestia afacerii cu terenurile petrolifere.

Aceasta strecurare a guvernului, printre dificultăți, nu s'a făcut fără serioase umilinți. Argumentul suprem opus sburdăliciilor majoritare, a fost: „Dacă nu cedați, Stelian Popescu demisionează. Ce, vreți să ne curățim cu toții? Nu știți, că guvernul nu poate suporta o criză ministerială?”

Pentru prima oară poate, de un an de zile încoace, emisarii Dlui V. Brătianu spuneau adevărul.

Și iată, cum Dl V. Brătianu isbutește să și prelungească, cu câteva ceasuri agonia.

Alex.

Cum se administrează Ardealul la 10 ani după Unire

Sub acest titlu publică ziarul „Curentul” un articol foarte interesant și judicios, care ocupându-se de stările îngrijorătoare din județul nostru, îl redă mai jos, recomandându-l Comisiei de Revizuire.

O mică contribuție la explicarea fericirii de care stă să plesnească Ardealul.

Câteva nume și câteva date: suficiente cravașe, credem, pentru obraze omenesti și românești.

Din 21 comune românești, aparținătoare plasei Târnova (jud. Arad), 16 au în fruntea lor notari (secretari) unguri.

Inginerii căii ferate Arad—Brad sunt toți străini. Medicul plăsei e străinul Rozenberg.

Altă pildă și mai elocventă: În comuna Ineu cu 9000 locuitori, Români, numai Români:

Notar: Nagy Iozsef (un ungur care nu știe nici azi românește).

Medic comunal: Hegedüs.

Medic de plasă: Hirsohn (din Basarabia).

Fusese românul dr. Teodor Mișca, dar, nefiind liberal, a fost înlocuit cu compatriotul d-lui Inculeț.

Șeful de ocol: Farkas Lászlo.

Șeful spitalului: Balogh Ernő.

Directorul institutului medico-pedagogic: Csapo György.

Din 7 profesori, câți sunt la acest institut, numai doi sunt Români: d-nii Pavel Dârlea și Dimitrie Moldovan.

Inginer la Sindicatul Crișului: Burghardt.

Inginerul Canalului morilor: Csepregy Zoltán.

Farmacist: Holitska. (Români cari s'au sbătut să ajungă aci, au rămas cu buzele umflate).

Într'o comună e și o fabrică de mobile, firmă cehoslovacă. Lucrătorii erau Români. Membrii unor familii lucrau acolo de decenii. Într'o bună zi, au fost demși și înlocuiți cu cehoslovaci. Azi, dovedindu-se cehoslovaci mai slabi lucrători decât Români, încep să fie și ei concendiați și înlocuiți iarăși cu încercații lucrători Români, dar acum numai cu jumătate din plata, ce-o primeau cu doi ani în urmă.

Mai sunt în această comună fruntașă 21 de concesiuni de cârciume. Dar numai un singur Român: Luca Mihaiu. Toate celelalte au fost acordate asupritorilor de ieri sau tovarășilor lor.

Spre orientare, amintim că acest județ e fieful d-lui g-ral Văitoianu și pašalâcul acolitului său, a prefectului Georgescu.

Ne putem imagina, ce efuziuni de însuflețire e să se reverse pe plaiurile acestea la 1 Decembrie, cu prilejul aniversării primului deceniu dela Unirea cu Țara-mamă!

Auzim de-acum „glasul poporului”, exprimat prin jandarmii d-lui Georgescu: Ura!... Uraa!... Trăiască România Mare!

S. T.

FILME

Un nobil precedent

Când kronprințul era acuzat că ridică lucrurile prețioase din casele refugiaților francezi, putea să invoace staba circumstanță atenuantă a unui precedent datorit unui om ceva mai glorios decât el.

La sfârșitul războiului din 1870, cancelarului de fier i-a plăcut un ceasornic... care nu era de fier, ci de aur, al unui negustor din Versailles, care-l găzduia. Cerându-i-l, a fost refuzat. Bismarck l-a luat cu sila.

După război, venind odată incognito la Versailles, Bismarck s'a crezut dator să facă o vizită fostei lui gazde.

Dar negustorul nu l'a primit.

— Să vii întâi cu ceasornicul, și pe urmă te las să intri!

Cancelarul a 'nghitit și a făcut stânga 'mprejur.

Familia ceasornicarului Jessé din Versailles, dacă nu mai are valorosul ceasornic, are cel puțin valoarea amintirii.

Conferințe la Berna asupra României

Profesorul elvețian, Dr E. Welter-Arbenz, om de știință, bine cunoscut în toate cercurile intelectuale din Zürich, va ține în cursul iernei, la Universitatea populară din acest oraș, un ciclu de 15 conferințe asupra României. Dl Welter a făcut în primăvara trecută o călătorie de studii în țara noastră, de unde s'a întors cu impresiile cele mai bune.

Conferențiarul va trata pe larg despre România din punct de vedere geografic, economic și politic. Conferințele vor începe în Noemvrie și vor dura până în Martie. Câteva din ele vor fi însoțite și de interesante proiecțiuni cinematografice în legătură cu diverse ramuri de industrie românească, cum e industria forestieră, textilă, petroliferă etc.

Pentru complectarea materialului informativ și pentru obținerea filmelor i s'a dat Dlui Welter din partea Ministrului României dela Berna, Dl M. Boerescu și a legațiunii de sub conducerea sa, un larg concurs.

În miere se inecă mai multe muște decât în oțet.

La Fontaine.

Cine lucrează fățișare toată lumea împotriva sa, el trebuie să fie pregătit la toată ca'n războiu.

Homer.

Eu știu că există o țară.

Eu știu că există o țară
Pe lume, cum alta nu este
Frumoasă ca și 'n poveste.
Intrânsa plugarii își ară
Pământul cel sfânt și bogat
Așa cum în lung și în lat
Părinții trudind l'au arat
Cu plugul din zori până 'n seară.

Eu știu că există o țară
Mărită prin crâncene lupte
Cu steaguri viteze și rupte.
Alături de glas de fanfară
Suite cu trăsnet la cer,
Purtate de brațe de fer
Prin crivăț de iarnă și ger
Și 'n focul căldurei de vară.

Eu știu că există o țară
Cu mândre și tinere fete
Ce-și poartă iubirea cu sete
Ca pe cea mai dragă comoară
In țara aceasta trăim,
In țara aceasta iubim,
In țara aceasta murim
Ne-acopere țerna ușoară.

Eu știu că există o țară
Pe care vrășmașul o cere
S'o vadă în foc, în durere,
In lacrimi de trudă să moară.
Să n'aibă de spus un cuvânt
Să-și sape adâncul mormânt
In propriul ei negru pământ
Si umbra sub soare să-i piară.

Eu știu că există o țară
In care virtutea străbună
La umbra de steaguri adună
Credința de fiu legendară.
Vitejii lumina 'și deschid
Din piepturi fac Patriei zid
In dreapta și 'n stânga ucid
Să-și apere sfânta lor țară.

Eu știu că există o țară
Slăvită și dinco de moarte
O țară ce nu e departe
Mai scumpă ca p'atra cea rară,
In țara aceasta iubim
In țara aceasta murim
Ca 'n veci de veci noi să dormim
In gură cu țarina-i ușoară.

Volbură Poiană Năsturaș

Invățători nedreptățiți

De prin părțile Clujului primim o lungă scrisoare, în care ni se desvăluie felul intim de a se aranja numirea tinerilor învățători.

Zicăm intim, pentru că aranjamentul se petrece sau se „pertractează” între revizorul respectiv și inspectorul școlar de Cluj, după rudenii și după sprinceană.

Totuși după atâta pertractare, terminându-se cu propunerile, cei care au avut norocul să se învârtească și se fie trecuți pe tablou, așteaptă și azi ordinele aprobatorii ale ministerului.

Aceste ordine nici azi n'au venit nici n'or să vină, pentru că: toți cei care au luat posturi la inspectoratul din Cluj (invățătorii ardeleni) sunt încolții prin colegii lor din vechiul regat.

Intrebând, dacă au dreptul să fie numiți în vechiul regat, în locul celor veniți peste ei, autoritățile școlare le-au răspuns că pot fi numiți, dar numai suplinitori.

De ce această situație de inferioritate și șicană, pentru oameni perfect egali în drepturi?

Examenul de bacalaureat

O adevărată perturbare s'a produs prin desele schimbări de programe și reforme, în loc de a se continua o serie de ani cu un program spre a se putea aprecia roadele reale, spre a se ști, ce modificări trebuiesc aduse programului sau reformei, vedem o adevărată întrecere de reforme și parareforme.

Liceele la noi în genere, dau absolvenți slab pregătiți, întrucât profesorii în mare parte nu au ei însuși pregătirea suficientă, și apoi de asemenea în mare parte din ei, departe de a-și îndeplini conștiincios misiunea ce o au.

Se impune o selecționare a corpului didactic, ce are o așa de mare menire, formarea caracterelor.

Elevii slabi, trebuiesc opriți în cursul inferior, ca cei, pe care natura nu i-a dotat cu destulă inteligență și putere de pătrundere, să fie nevoiți la această epocă a se lăsa de liceu și a se ocupa cu altceva. Avem în țară școli practice, unde se poate intra cu 4 clase de liceu ca ex. școli de telegrafie, de mișcare, comerciale, agricole medii, arte și meserii etc. S'au văzut absolvenți de liceu căzuți la examenul de bacalaureat de câte 5—6 ori și chiar mai de multe ori, considerându-se nenorociți, neștiind ce să facă și încotro să apuce.

Răul nu este numai pentru ei, în primul rând pentru părinți, cari au cheltuit cu întreținerea lor atâți ani în liceu, și răul este și pentru societate, care ar fi folosit munca lor în alte direcțiuni, iar la Universitate cursurile superioare să le urmeze cei bine pregătiți și dotați dela natură cu inteligență și pătrundere.

Nu mai puțin așa avea de spus și asupra profesorilor, când sunt numiți în Comisiunile examinatoare de bacalaureat.

În mare parte acești profesori la liceele lor au tolerat elementele slabe să treacă din clasă în clasă nepregătiți, ei care Dzeu știe cum și în ce mod își fac cursurile, lipsind orele sau făcând numai părți din oră sau punând suplinitori, fără nici o pregătire didac-

tică, ei în comisiunile examinatoare sunt cei mai pretențioși.

Nu voesc a zice prin aceasta, ca comisiunile să fie îngăduitoare, dar a pune întrebări conform programului și în mod rațional, spre a fi înțelese de toți.

În mare parte profesorii noștri socoțesc chiar, că școlile sunt pentru ei, iar nu ei pentru școli.

Taxele de bacalaureat sunt prea mari, și rațional ar fi, de a se plăti o parte din taxă ex. din 800 Lei cât este numai 300 Lei la început, și numai cei admiși la oral să achite și restul de 500 Lei.

Se pune o întrebare? Ce se face cu absolvenții de licee, fără bacalaureat? Să se reinscrie în clasa VII, ei care au terminat opt clase, este o imposibilitate; ca auditori la Universitate nu sunt primiți: vor perde timpul și din cunoștințele căpătate de pe băncile liceului, vor fi elemente neproducătoare pentru societate, dela care s'ar fi așteptat contrariu.

Aceste toate neajunsuri cu tot cortegiul lor, cine le suportă? Părinții și întreaga societate. Credem, că se impune, ca Dl ministru respectiv să găsească o soluție spre a se pune capăt acestei stări nenorocite de lucruri.

Specula, ce se face la noi cu școlile, este asemănătoare speculei ce se face cu localitățile climaterice și balneare, și care determină ca copiii ai căror părinți înțeleg rostul școlii și au oarecare stare materială, să ia calea străinătății, unde de sigur câștigă mult mai mult ca la noi în țară, și cu cheltueli relativ deopotrivă de egale, în schimb va da de un alt mediu, corpul didactic, conștient și la înălțimea misiunii lui, și aceasta o spun ca unul, ce m'am împărtășit la binefăcătoarele roade ale occidentului.

Este trist, ca numărul sinuciderilor elevilor din cauza examenelor la noi în țară, să ia o așa mare proporție, fără a da de gândit celor în drept, spre a lua măsuri de remediarea răului.

Dr. Al. Popescu
Vaslui.

Un Zeppelin nou a trecut peste Ocean

Ocean. După multiplele încercări a aviatorilor, de a trece în sbor din Europa în America, germanii au construit un nou Zeppelin uriaș, cu care vor să facă trafic regulat pe calea aerului între cele două continente. Zeppelinul odată terminat, sub comanda încercatului Eckener s'au făcut câteva sboruri de încercare, apoi s'a pornit spre America. Cu tot timpul nefavorabil, echipa germană și-a continuat drumul prin furtună, care a deteriorat balonul în unele locuri, dar experții l'au reparat în plin mers, deasupra oceanului. Zeppelinul a trebuit să ocolească mult, dar cu toate acestea, a reușit să ajungă luni la New-York, unde l'a așteptat o mulțime enormă.

Gvernul spaniol are intenția să cumpere Zeppelinul acesta, plătind suma de 12 milioane dolari, pentru traficul dintre Spania și America de Sud.

CREMA DE FATA
„MARGIT”
De vânzare pretutindeni

Rubrica medicală

Despre râie.

Iată o boală binecunoscută și mult simțită de poporul român. Este înspăimântător numărul răioșilor la țară, unde familii și sate întregi sunt atinse. Chestiunea râiei la sate este una din cele mai grave prin faptul, că vindecarea ei pe cât e de ușoară într'un spital ori o familie cu dare de mână treabă de 3—4 zile), pe atât este de a nevoioasă la sate, unde țăraniii trăesc într'o stare de necurătenie îngrozitoare îngrămădiți peste măsură, în niște căsuțe mici întunecoase, lipsite de aer ceeace îngreunează foarte mult tratamentul, dupăcum vom vedea mai în jos. Dar să vedem întâi ce este râia.

Această boală este produsă de un animal mic, numit *acarus* (căpușită de râie), care este așa de mic încât abia se vede cu ochiul liber; el are formă emisferică, este alb-gălbui și are mișcări foarte repezi. Masculul șade în adânciturile umede ale părții celei mai superficiale ale pielii, înăuntrul unor beșicuțe mici așezate și ele în apropierea șanțurilor locuite de femelă. Aceasta rupe pielea cu fălcile ei și dupăce

a săpat un fel de tunel în piele își depune acolo ouăle și moare. Fiecare femelă face 20—50 ouă, cari în câteva zile se coc și dau noui acari, cari după 15 zile se reproduc ei însăși tot așa de repede. Un mascul și o femelă pot da naștere în trei luni la un milion și jumătate de indivizi, așa se explică cum de în timp așa de scurt boala se întinde pe întreg corpul.

Locul de predilecție a râiei este acolo unde pielea este mai subțire; odată ce s'a pus un animal pe pielea omului, începe să-și sape șanțul. Omul simte o mâncărime mare care îl silește să se scarpine, ceeace produce erupțiuni de pete roșii și mici bubulițe pline cu apă, cari dupăce se sparg se usucă și fac coji cari miroasă urât. De cele mai multeori întâi se observă între degete, la palme, apoi la sânnuri, la subsuori, la degetele piciorilor etc.

Râia se întinde dela om la om prin atingere îndelungată, dormire împreună într'un pat sau îmbrăcând aceleași haine. De altfel râia se află și la câini, la pisici, cai, boi etc. dela cari o poate lua și omul.

Tratamentul. Înainte de a se cunoaște bine râia, vindecarea ei se făcea foarte greu și în timp îndelungat. Astăzi ea se poate vindeca în 3—4 zile sau chiar în câteva ceasuri. Pentru aceasta bolnavul se freacă bine cu săpun ordinar sau cu săpun de păcură, negru, care înmoaie pielea și deschide șanțurile prin cari trăiește animalul, apoi face o baie de o jumătate de ceas și după ieșirea din baie se unge bolnavul peste tot corpul, afară de cap și față, unde nu se întinde râia niciodată, cu alifie de pucioasă (sulf) care se compune din: untură de porc (axonge) 300 grame; pucioasă 50 gr., carbonat de potasă 25 grame, sau cu soluțiunea lui Vlemingx, compusă din floare de pucioasă 100 grame, calce vie (var nestins) 200 gr, apă 1000 gr. se fierbe bine, apoi se lasă să se răcească și se decantează în sticle bine închise. În timpul acesta hainele bolnavului sunt puse într'un cuptor de 80—100 grade sau în lipsă de acest cuptor, se afumă cu pucioasă pentru ca să moară toți paraziții din ele, după care bolnavul să îmbrace. Tratamentul este cât se poate de simplu, dar când te gândești că la țară n'are cine e face acestea, că nu este baie, în care să îmbăezi pe toți membrii familiei, că n'ai cu ce să le cureți rufăria și hainele, și aceasta trebuind să se facă din casă în casă și în tot satul, având în vedere toate acestea nu este de mirare dacă vindecarea râiei la sate este așa de grea, dacă nu chiar imposibilă.

Un tratament mai simplu, mai ales că petrol avem în deajuns este următorul: să se frece dimineața tot corpul cu petrol ordinar, lăsând astfel corpul până seara, când se va fricționa peste tot cu săpun ordinar; în ziua următoare se va repeta acelaș lucru și astfel se va face trei zile de rând. Nu trebuie să uităm, că avem a face cu petrolul și prin urmare ungerea cu el să se facă la lumina zilei iar nu seara la lumina de foc.

La țară se deosebesc 2 feluri: râie curată și râie căprească. Aceasta este cea mai grea și se vindecă foarte greu. Pentru a vindeca râia se face o alifie din iarbă mare, pucioasă și seu de capră, șoriceasă și vin alb: se unge cu ea și apoi se spală cu leșie de ciocălăi sau se spală bolnavul cu udul lui; câinii se spală cu zamă de tutun fiert. Se mai spală râia cu rădăcină de ștevi fiartă și amestecată cu chișleag și apoi se spală cu leșie.

Dr. Nic. R.

Informațiuni Abonamente

LA „VOINTA POPORULUI“

Pt. plugari si muncitori L. 160
„ intelectuali — „ 200
„ Instituțiuni — „ 500

Ne-a părăsit un funcționar meritorios. Dl. Traian Stana, secretarul prefecturii poliției, un funcționar conștiincios și iubit de întreg publicul arădan, ne-a părăsit. Drept răsplată pentru răvna, depusă în împlinirea serviciului său, a fost numit șef de poliție al orașului Sighișoara. Numirea aceasta este o etapă nouă a carierei, ce stă deschisă simpaticului șef de poliție. Noi, pe cei ce ne părăsește, regretăm adânc plecarea Dsale, dar îi urăm mult spor la muncă.

Deces. Dl. notar Pop din Chișinău, care a suferit un timp îndelungat de o boală grea, a trecut la cele eterne.

Stațiunile taximetrelor. Odată cu introducerea noului regulament de circulație, de mult dorit în orașul nostru, s'au stabilit și stațiunile taximetrelor, care sunt de acum înainte: în fața gării, lângă gara tramvaiului Arad-Podgoria, vis-a-vis de primărie, în fața cafenelei Orășenești, și în piața Avram-lancu.

Concertul lui Jean Proșteanu. Virtuozul violonist din Sibiu, Dl. Jean Proșteanu, a dat sâmbătă un concert foarte reușit în Palatul cultural. Publicul puțin numeros, dar select, iubitor de muzică, a simțit o plăcere adevărată, ascultând tehnica desăvârșită de Paganini. Dl. Proșteanu a cântat apoi și câteva piese originale de ale Dsale, deasemenea foarte reușite. E păcat, că acest talent extraordinar, trebuie să lăncezească în cadrele strâmte ale unoraș de provincie, în loc ca să ducă faima numelui românesc prin țări străine, cum a făcut răposatul și mult regretatul Traian Grozavescu.

Automată furată. În ultimul timp s'au fixat în fața unor prăvălii niște automate, în care dacă aruncați un leu, ieșea o bucată de ciocolată. Într'una din nopțile trecute, un necunoscut a prins dragoste de o astfel de automată, și desprinzând-o din zid, a dispărut cu ea, fără urmă.

Facem un apel călduros către toți comercianții și industriașii români rugându-i să sprijine ziarul Voința Poporului fie abonându-se, fie prin inserarea de reclame.



Dl. Subadministrator Financiar în Sighet

STEFAN POPOVICIU

după grele și îndelungate suferințe, a trecut la cele eterne în ziua de 11. crt. în clinica din Cluj.

Inmormântarea s'a făcut la 13. crt. în cimitirul Eternitate din Arad.

Pace sufletului său.

Presă pentru popor! Poporul pentru presă!

Misiunea noastră e grea: a ne întoarce cu scârbă dela ghișeurile băncilor, unde ne surâde aurul; a fugi din ghiarele finanței mari, cari vor să ne încarce cu monede pentru serviciile noastre simple; a refuza orice amestec de partid politic, care ne-ar scoate din situația materială critică, dacă ne-am închina.

Misiunea noastră e grea: singuri, în mijlocul ispitelor și persecuțiilor, a servi numai poporul!

Am pornit pe calea martirajului, pentru popor!

Presă și-a aplecat capul slugărnicește: un ziar e al Finanței, care destilează profitul din sudoarea masselor; celalalt ziar e al Politicii, care plătește cu arginții lui Juda coloanele cumpărate.

Noi suntem al poporului! A masselor, cari n'au casse de fier.

A poporului, care geme sub povară.

A poporului obijduit, împins azi până la mizerie.

A poporului, care nu plătește cu banenote, ca Capitalul și Politică.

A poporului, care plătește cu sufletul și inima.

Baza noastră de existență sunt sumele cele neînsemnate, ce ne trimite tabăra cititorilor noștri, drept abonament.

Luptând în toate direcțiile, fără răgaz și fără șovăire, ne sprijiniți de nimeni și nimic ce înseamnă Putere, Finanță și Politică, dar independenți, liberi, mândrii, fără compromisuri, sacrificându-ne chiar și pe noi înșine, vă strigăm:

Sprijiniți-ne, ca să putem trai pentru voi! Avem nevoie de abonamente, și numai de ele avem nevoie!

Achitați-vă abonamentele, ca să putem continua lupta începută!

**VOINTA
POPORULUI**

Economice — Financiare Schimbarea politiceii vamale

Aflăm că tariful vamal de import, revizuit, va fi supus ratificării Parlamentului.

Ar fi și timpul.

E mai mult de un an de zile de când d. Vintilă Brătianu, denunțând abuzul protecționist al taxelor actuale, ne-a făgăduit această revizuire. Amânăta mereu, sub felurite pretexte, iată-ne în situația de a întocmi noul buget, fără să cunoaștem nivelul și posibilitățile taxelor de import, pe anul viitor.

Faptul e cu atât mai supărător, cu cât tariful actual ne-a condus anul acesta la un deficit important, față de prevederi și la o scădere considerabilă, față de totalul taxelor încasate anul trecut.

Explicația acestui rezultat nu poate să rezide, cum s'a crezut, în restrângerea importului, ca efect al scumpirii mărfurilor străine, la vamă. Căci dacă acest rezultat ar fi fost efectiv atins, am fi nevoiți să constatăm că el corespunde intențiilor mărturisite de alcătuitorii tarifului în ființă.

Expunerea de motive către consiliul de ministrii, precizase într'adevăr necesitatea creării unui tarif de import urcat în dublul scop al protejării industriei naționale și favorizării balanței noastre.

Insuși ministrul de finanțe nu pare convins de nevoia reducerii taxelor, deși a ținut s'o afirme „în principiu“ la diverse ocazii.

Se teme d-sa, că reducerea taxelor de import va restrânge și mai mult volumul încasărilor vamale și azi insuficiente?

Mare greșală.

Singură scăderea hotărâtă a taxelor vamale va putea mări totalul încasări-

lor. E suficient să ne reamintim, ceea ce s'a petrecut de la punerea în aplicare a tarifului în vigoare, ca să înțelegem efectele salutare ale revenirii la un protecționism moderat.

Schimbarea radicală a politicii noastre vamale se impune ca singura modalitate de reîntremare fișcală și economică.

E atât de greu de priceput? Rlc.

Cursul monedelor străine

Franci francezi	Lei	6,50
Franci elvețieni	„	32,—
Lire sterline	„	806,—
Lire italiene	„	8,70
Mărci germane	„	39,68
Shilingi austriaci	„	23,40
Pengő	„	29,10
Coroane cehoslov.	„	4,93
Dinari	„	2,92
Dolari	„	166,—

Excrocheriile dela soc. de „asigurări reciproce“ Danubia. Într'unul din numerile trecute am scris despre plaga societăților de „asigurări reciproce“, cari răsărite ca ciupercile după ploaie, fac adevărate ravagii. Unele dintre ele au ajuns deja la destinație, adică la parchet, iar acum le urmează și faimoasa soc. Danubia. Tot mai mulți clienți păcăliți și au pretins banii dela aceasta societate, până însăși s'au adresat justiției. Parchetul, primind nenumărate reclamațiuni, a sigilat cărțile societății, pornind cercetările.

Dar s'a sesizat și consiliul de administrație a Danubiei, a cărei președinte e Dl. Avram Imbroane. Într'o ședință recentă, s'a constatat, că inovații la aceasta formidabilă excrocherie sunt: directorul „general“ Popoviciu și procuristul Romolus Popescu, fai-

mosul Popescu, figura binecunoscută publicului arădan. Aceștia au fost dați afară imediat, vor trebui însă să răspundă în fața justiției, pentru banii prădați cu atâta ușurință.

Sperăm, că publicul de acum înainte nu se va mai lăsa atât de ușor demenit.

Cum s'au urcat prețurile în anii din urmă.

În conformitate cu înțelegerea făcută între Uniunea fabricanților din țară și sindicatele muncitorești, în fiecare lună se pune sub revizie urcarea prețului mărfurilor de prima necesitate, în raport cu salariile muncitorilor.

Aceste revizui se fac cu cea mai mare punctualitate din partea delegaților patronilor și muncitorilor.

Ultima revizie, făcută în anul acesta, constată că de doi ani prețurile mărfurilor de prima necesitate: alimente, îmbrăcăminte, etc., nu s'au urcat de loc, dimpotrivă luându-se de exemplu pâinea al cărei kilogram a costat acum doi ani 15 lei, azi costă 12 lei, rezultă deci o scădere.

Aceeași constatare trebuie făcută în ceea ce privește prețurile vestimentelor.

Urcarea nu s'a observat, decât în domeniul trebuințelor intelectuale.

Astfel s'a urcat prețul teatrelor și cinematografele.

Dacă se constată totuși scumpirea vieții, e numai datorită politicii economice a partidului liberal.

Aci joacă un rol însemnat urcarea impozitelor și a tuturor celorlalte taxe, cari îngreutăză în mod simțitor viața.

Primăria Municipiului Arad.
Nr. 23720—1928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că pentru lucrările de compactor pe anul 1929, în ziua de 8 Decembrie 1928, ora 10 a. m. se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate în biroul Serviciului Economic (Primăria, etaj Camera 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caietul de sarcini se poate vedea la Serviciul Economic în orele de serviciu. Arad, la 16 Octombrie 1928.

Serviciul Economic.

Gramofone,

plăci, articole muzicale, hârtii de pachetat și de birou, tipărituri, articole de scris, gravuri de aramă, cărți, bibliotecă de împrumutat, plăci de gramofone pt. **Kerpel** Palatul Elis schimb Fischer. 154

Stărpirea șobolanilor și șoarecilor

se face în modul cel mai sigur cu RATOPAX. Ratopax nu omoare numai ici-colea, ci stărpesc radical șobolanii și șoarecii. Întrebunțarea e foarte simplă, și nu periclitează sănătatea omului ori animalelor domestice. E ieftin, căci o singură sticlă cu 115 lei ajunge pentru o casă întreagă. Reprezentanța Generală pentru România: Chemorom, Institut Chimic în Satu-Mare trimite oricărui prospect și certificate, cari dovedesc eficacitatea absolută. În localitățile, unde încă nu s'ar găsi spre cumpărare, în contra costului de 115 lei trimite o sticlă de Ratopax, care e patentat, încercat și recomandat de către toate instituțiile științifice din străinătate. 289

Lichidare totală autorizată

la I. Grallert și fiul

cel mai vechiu și cel mai mare magazin de CEASURI și BIJUTERII cu prețuri foarte reduse Arad, Bdul Regina Maria No 8

Cinematograful APOLLO

Dela 18 Octomvrie :

Dragostea călugăruță

Vine! Vine! Vine!

Sfântul Francisc Assisi

Cinematograful „Urania“

Dela 19—20 Octomvrie :

Dragostea călugăruță

Vine!

SFANTUL FRANCISC ASSISI

Cinematograful „Elisabeta.“

Telefon 70 154

Dela 18 Oct.

Ana Karenina

Imprumut pe pământ și casă
 en întăbulare la locul 1. esoperează
 mai efin și repede. „HERMES“
 Arad, strada Românului 6.

Judecătoria rurală Lipova.
 No. G. 2203—3—1928.

Publicație de licitație.

Subsemnatul esmis judecătoresc aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX. din 1881 paragr. 102 respectiv XLI. din 1908 paragr. 19 cumcă lucrurile următoare s. a. l. cocină acoperită cu scânduri, 1 grajd acop. cu paie, 1 trăsură țărănească, 3 cai și 1 șură de lemn ac. cu paie, care în urma Decisului No. 1331—4—1928 a Judecătoria rurală Lipova s'au executat în 18 August 1928 în favoarea executorului Vasile Moșu repr. prin adv. Dr. Tiberiu Baăr împotriva executorului Vasile Popescu din comuna Dorgoș, pentru încasarea capitalului de 3500 Lei și acc. prin execuție de acoperire și cari sau prețuit în 8400 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni pe baza decisului No. G. 2203—2—1928. al Judecătoria rurală Lipova se fixează termen pe ziua de 1 Noemvrie 1928 la orele 4 p. m. în comuna Dorgoș, și tot cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii LX. 1881 paragr. 107 și 108 celor ce dau mai mult, pe lângă solvire în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Prenziunea care e de încasat face 3500 Lei capital dobânzi cu 10 la suta dela 1 Maiu 1928 și speze până acum staverite de 3015 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alți și de aceastea și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului LXI. din 1908 paragr. 20. Lipova, la 10 Oct. 1928.

esmis judecătoresc
 Indescifrabil.

Incasatori

vanzatori angajează firma **Bourne & Co. Arad, Bul. Reg. Ferdinand Nr. 17**, pentru vânzarea pe rate a mașinelor de cusut „Singer“

„PERFECT“ gravor și fabrică de ștampile, Arad strada Eminescu 13. Casața postală 97

Execută ștampile de cauciuc și metal, tăblițe de email și aramă, ștampile de date și sigile.

262

Cenzurat : Prefectura Județului.

MOBILE cu prețuri reduse se găsesc la **A. Wiegendorf** Arad, Moise Nicoara (Petofi-u.) No. 9-II 128

Iosif Muzsai ARAD vis-a-vis de teatrul **Prețe. de toamna și iarnă**

Costum bărb., lână curată ... Lei. 1.750	Palton negru cu guler de blană Lei. 2.650
Costum bărb. în culori de modă „ 2.450	Costum de școală, conf. prescr. „ 1.600
Costum albastru închis și negr. I. a „ 2.750	Palton de piele, în toate culorile „ 3.900
Pardesiu de toamnă și iarnă „ 1.950	Raglan fregoli „ 2.000
Ulster dublu I. a „ 2.450	Pardisii de cauciuc „ 800

Croitorie la modă! 144 Mare asortiment de postavărie!

Haine pentru bărbați și copii
 se confecționează după ultima modă dela 1000 Lei în jos, la **EUGEN MADARÁSZ**, croitor pt. bărbați Str. Eminescu 41. 179

Viptul de casă cel mai ieftin,
 abonamentul lunar Lei 1100, în afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cină Lei 15 în **Restaurantul București Arad,** Piața Avram Iancu 10 201

Vânzare forțată
 din cauza mutării
Sticlăria FISCHER Arad
 Vânzare de mobilier. Prăvălia de închiriat

ALO! ALO!
Vizitați singurul magazin românesc CROITORIA
N. Ariton
 Confecționează cu mult gust costume civile-militare din cele mai fine stoffe, cu prețuri foarte reduse. — Primul atelier special pentru confecționarea noii uniforme a **Ceferiștilor**, deci nu riscați a Vă confecționa oriunde, ci mai întâi vizitați atelierul nostru.
Încurajați industria românească!

Proprietari de vie!
 Dopuri și utensilii pentru butoaie găsiți mai ieftin la **STRUNGARIA ARTISTICA Kolarov, Arad** Str. Seminarului 5. 187

In atenția proprietarilor de automobile! Aducem la cunoștința onoraților proprietari de automobile, că primim în **atelierul nostru de reparat automobile și tractoare** orice lucrări de specialitate aceasta, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrelor și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — Stațiunea de benzină și ulei, spălarea mașinelor. — Rugăm sprijinul on. public Frații **Fleischer Arad, Str' Rusu Sirianu 15.**

Din cauza mutării se vinde urgent și ieftin, în stare bună, garantat curat

Amenajamentul de mobile ptru sufragerie, dormitor și anticameră
 Se pot vedea în Calea Radnei 35 între orele 10—11 a. m.

SUPERFOSFAT
 gunoi artificial se poate comanda și se poate primi chiar în cantități de câte 100 kg. la Reprezentanța Generală din loc:
Societatea Comercială An. a AGRICULTORILOR din Arad
 Telefon 463. No. 233

BATĂ
 depozitul fabricii de ghetă din Cehoslovacia
s'a deschis
 în Arad, vis-a-vis de teatru. Provede publicul arădan cu ghetă și șoșoni ieftini. 295

Moară de ulei cu accesorii, de vânzare la **M. hail Steger**, în Panatul-nou 232

România. Prefectura Județului. Arad, Publicațiune.

Prin deciziunea ministerială No. 12529 P. din 2. Octomvrie 1928, s'a fixat ținerea unui examen de admitere pentru funcțiunea de pretor, cu începerea dela 1. Noemvrie 1928.

Condițiunile pentru înscrierea la examen, sunt cele prevăzute în deciziunea ministerială Nr. 6641 P. din 2. Iunie 1928, publicat în Monitorul Oficial Nr. 130 din 6. Iunie 1928, partea I., pagina 5244 și 5245.

Cei, cari îndeplinesc provizoriu funcțiunea de pretor, prin delegație, vor face cerere de înscriere la examen, dacă îndeplinesc condițiunile cerute, deoarece după ținerea acestui examen, nu se vor mai admite, sub nici un motiv, asemenea delegațiuni.

Arad, la 16. Octomvrie 1928.
 Prefect, (ss) **I. Georgescu.**

Judecătoria rurală Lipova.
 No. G. 2274—3—928.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștința publică ca în urma decisului No. 713—2 1928 al Judecătoria rurale Lipova în favorul lui Leopold Pscherhoffer repr. prin adv. Dr. Tiberiu Baăr pentru 5000 Lei capital și speze se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 2 Noemvrie 1928 orele 4 p. m. în **Chesinț** sub nr. 172 pe când și unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume: 2 cai roșii de 6—7 ani și 1 trăsură țărănească, prețuite în suma de 10,000 Lei, cu plata momentană celui ce va oferi mai mult.

Lipova, la 10 Octomvrie 1928
 (Indescifrabil)
 293 esmis judecătoresc.

Cercul de recrutare Arad.

Publicație.

Cercul de recrutare Arad aduce la cunoștința tuturor gradeilor inferioare din rezervă și miliții, că dela 2 Noemvrie 1928 până la 16 Decemvrie 1928 se face viza livretelor la Prefectura Poliției Arad între orele 8—12 și 14—18.

Instrucțiunile de detaliu se vad în publicațiunile afișate în oraș și la diferite autorități.

Acei, cari nu se vor prezenta la viza, vor fi dați ca nesupuși și li se vor aplica sancțiunile art. 224 bis din C. J. M.

Comandantul Cerc. Recr. Arad. **Colonel H. Canoni**

Palatul Cultural, pentru Biblioteca

Girant responsabil: **Dr. Theodor Drăgan.**

